Posudek vedoucího na diplomovou práci Hany Šabíkové 
„Mezioborová pracovní migrace na příkladu zaměstnanců nadnárodní telekomunikační firmy“
Tato práce je novátorská v řadě ohledů. Autorka si definovala tématiku, která je v rámci sociální antropologie i sociologie nová, nalezla literaturu, která aspoň zdánlivě odpovídala tématu (např. studie o kariéře, o změnách v kariéře, o trhu práce) a provedla rozsáhlý výzkum a analýzu dat ve společnosti, u níž pracovala. Ekonomická antropologie se sice zabývá problematikou práce, ale spíše z hlediska vlastního pracovního výkonu nebo politických aspektů práce. Vznikla tak práce unikátní svým zaměřením i vypracováním.
Práce má 130 stran a obsahuje devět kapitol, seznam literatury, přílohy, a co je novinka i rejstřík. Po úvodu, kde vysvětluje jak chápe téma a problém mezioborové migrace, přechází autorka k hypotéze. Tou je předpoklad, že hlavní motivací pro změnu pracovního oboru je finanční ohodnocení. Zároveň v období současné krize autorka předpokládá, že nezaměstnaní mladí lidé rádi přijmou i níže honorovanou práci. A k tomu přistupuje i hypotéza, že pokud mladý člověk nenajde uplatnění v jím vystudovaném oboru, hledá uplatnění v oboru jiném. Autorka chce na konkrétním příkladu firmy Vodafone ukázat, že pracovní migrace je antropologicky vděčné téma. V našem prostředí může jít o migraci důležitější než mezinárodní pracovní migrace, která je ve středu zájmu medií a politiků. Společenské postavení jedince je zásadním způsobem určeno jeho pracovním zařazením a spokojeností s ním. Autorka se táže, zda je opravdu mezioborová migrace žádoucí, zda flexibilita je opravdu přínosem. Přitom jsme svědky, že vlastně uvnitř společnosti dochází k odlivu mozků a to z jedné profesní oblasti do druhé (např. ze zdravotnictví či školství do managementu či komunikačních společností jako Vodafone). 
Autorka ve své práci využila jak kvalitativní tak kvantitativní metody výzkumu. Ovšem hlavně se zaměřila na zúčastněné pozorování ve společnosti Vodafone, kde jako pracovnice call centra vlastně praktikovala „pozorovací zúčastnění“ každodenně. Pozorování doplňovala systematicky rozhovory s jednotlivými mezioborovými migranty, jak skutečnými tak možnými. Doplňkem pak bylo i kvantitativní šetření s pomocí dotazníků, kterého se zúčastnil každý osmý zaměstnanec firmy. Autorka nezapomněla na etické hledisko při svém výzkumu a seznámila respondenty s cílem výzkumu. 
Práce seznamuje čtenáře se strukturou zkoumané společnosti, s problematikou trhu práce (nabídka, poptávka), probírá z mnoha úhlů stěžejní problematiku zaměstnanosti a nezaměstnanosti. Poté přechází k otázce demografické a pojmu migrace a v šesté kapitole se dostává k mezioborové pracovní migraci. Zde se dotýká teorie kongruence (shody) mezi pracovním a osobním životem. Motivace pro změnu pracovního oboru je charakterizována na základě studia amerických analýz (např. „zelenější tráva“ nebo více moci při přechodu z akademického k administrativnímu zaměstnání). 
Vodafone zaměstnával v roce 2008 více jak dva tisíce zaměstnanců. Je tedy v rámci české ekonomiky významnou firmou. Call centra pak zaměstnávají přibližně třetinu všech zaměstnanců. Zaměstnanci pracují v otevřených prostorách a tykají si (což není v české bílolímečkové pracovní kultuře běžné). Každý měsíc je den otevřených dveří, kdy se i nezaměstnanci mohou seznámit s fungováním firmy. Autorka se zaměřila ve svém výzkumu na telefonní operátory, kteří zvládnou až 90 hovorů denně. Samozřejmě, že taková práce je psychicky velmi náročná. Udržet profesionalitu na nejvyšší úrovni je vyčerpávající. Většinou z pozice operátora odcházejí pracovníci do dvou let. 
Autorka seznamuje čtenáře s chrudimským call centrem, které většinou zaměstnává mladé lidi do 30 let. Z toho 26 procent bylo před nástupem u Vodafone nezaměstnaných. Nezapomíná ani na rizika práce v call centru. Její analýza získaných dat je velmi kompetentní. Výsledky výzkumu rozdělila do relevantních skupin. Zejména ji zaujala velká skupina těch pracovníků, kteří nepracují ve svém oboru. Speciálně diskutuje tzv. odliv mozků směrem do společnosti jako je Vodafone. Je to charakteristický jev v současné společnosti, kdy je sice potřeba mít tituly, ale bezprostředně pro práci potřebné nejsou. Závěr práce se vrací k otázce motivů, které vedou ke změně profese. Autorka poukázala vedle finančního ohodnocení na význam pracovního prostředí, jmenovitě vztahy na pracovišti, popřípadě jistotu zaměstnání u renomované firmy. Uvádí pět hlavních příčin změny oboru. Výsledkem pak má být celkové uspokojení v novém oboru a působišti. 
Celkově hodnotím tuto práci za výjimečně zdařilou, neobyčejně společensky aktuální, přesvědčivou. Je napsána čtivě přístupným jazykem, ale bez sklouzávání do kolokvialismů. Navrhuji proto, aby diplomová práce Hany Fabíkové byla přijata k obhajobě a to s ohodnocením výborně.
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